You are on page 1of 20

Alone With The Devil – Famous cases of a courtroom psychiatrist

by Ronald Markman, M.D. and Dominick Bosco

Chapter 7
Hearts Unblamable: Why Roman Polanski May Never Come Back – and
the Manson Family Will

The ironies of the criminal justice system, and life, sometimes create incredibly bizarre
situations. The saga of Roman Polanski and the Manson Family is such a case. I was drawn
into the irony because I not only examined some members of the “Family” that murdered
Polanski’s pregnant wife, Sharon Tate, and at least six other people, but years later I
examined Polanski himself when he was charged with a sex crime.
Not only did my testimony almost set one of the Manson Family free and come close
to sharply reducing the charges against another, but the inevitable clumsiness of the system
eventually saved all of them, including Charles Manson, from death row. Now, it looks as
though at least two of them may be released on parole. Meanwhile, though his crime was
minor when compared to the Manson murders, Polanski may never be able to legally return to
this country without facing a prison sentence. Though I know he would like to return, I also
know the dark memories and terrible fears that keep him away.


Charles “Tex” Watson was born December 2, 1945, and raised in a small town in rural
Texas. He went to church every Sunday, got all A’s and B’s in school, and wet the bed
occasionally. Tex’s brother was the high school football hero. Although he went out for
football and basketball, Tex really shone in track, in which he held a state record.
In the Watson family, the mother was the boss. Tex never went against her wishes and
always did what she wanted, without question. “She expected a lot of me,”he said. “She
expected me to be good – the best.” Toward this end, his mother selected his clothes, his
college major, and his girlfriends. If Mom disapproved one of the young ladies Tex dated, he
promptly dropped her. Because she seldom approved, he had few girlfriends in high school
and college.
Tex’s father was a quiet, somewhat passive man who owned and operated a
combination grocery store and gas station. Father and son spent a lot of time together. His
father taught Tex to fish, build models, and fix automobiles. Tex also drank beer with his
father, although they had to make sure Mom didn’t find out.
As a teenager, Tex worked as a gas station attendant at his father’s station, and part-
time at the local onion-packing plant during the summers. He spent his spare time building
hot rods – one of which he named after his mother. In college, at North Texas State, his
grades were as consistently good as in high school, and his record during that period is clean –
except for one incident in which he and a college buddy stole some typewriters from their
former high school. According to Tex, they stole the typewriters, “just for something to do,”
and after keeping them a couple of weeks, returned them. No charges were filed.
A year or so before graduation, Tex left college and went to work as a baggage
handler for Braniff International Airlines. He took advantage of employee passes and
discounts to visit a friend in California. Tex liked what he saw and decided to move there. His
parents didn’t want him to go, but when he told them he was making the move in order to go
to college in California, they went along with his plan.
Once in California, Tex got a job as a wig salesman and enrolled in California state
college. But though he made some sales, the job didn’t pay very much. The pressure to earn a
living required him to work too many hours to allow time to study and attend classes. After
only a few months in school, Tex dropped out.
One day in March 1968, Tex was driving along Sunset Boulevard in Pacific Palisades
when he saw a hitchhiker. He stopped to pick the man up. It was Dennis Wilson of the Beach
Boys rock group. Tex was amazed to have such a world-famous celebrity riding in his car,
and he was even more amazed when Wilson invited him to his home. There, Tex met some
new friends, people who were guests at the house. There were several young women, a few
young men, and one older man who seemed to be the leader. His name was Charles Manson.
Tex fell quite easily with his new friends, and started living at the Wilson home, too.
Not only were the women affectionate, but the drugs were plentiful and free. Tex
experimented with LSD, mescaline, psilocybin, and others, and started smoking marijuana
regularly. The free and easy drugs and sex were a heady combination for this “small-town
boy”, as Tex described himself. Suddenly he was in a different world, a world of celebrities,
for whom Manson also supplied drugs. “I couldn’t hardly believe what was happening,” Tex
said. “I couldn’t believe that I met Dennis Wilson. My whole life changed.”
All his life Tex had been shy with girls, and had felt inadequate and insecure. But his
contact with the young women who lived with Manson changed all that. As he started
spending more and more time with the Manson Family, his contact with his family back in
Texas dropped off. The women he was now living with showered Tex with affection. As this
affection made him feel even more powerful and secure, he adopted increasingly more of the
philosophy of the Family and looked up to Manson as his leader. “He pulled me toward him
with his girls. I wanted them to want me,” Tex said. He was in awe of Manson and believed,
as most members did, that Manson knew him better than he knew himself. “He could see right
through me,” Tex said, “and convinced me that it was wrong to try to hang on to material
things, and that the only things that mattered were love, and giving and belonging. For the
first time in my life I felt like somebody.”
For the first time in his life, Tex felt that he “belonged.” So much so that he gave all
his possessions to Manson and the Family. Finally, in August 1968, Tex moved to the Spahn
Movie Ranch to live with the Family. The ranch, at the sparsely populated northwest end of
the San Fernando Valley, was a run-down collection of “Old West” buildings and stables
owned by the aging, near-blind George Spahn. Spahn let the Family live there, and in turn the
Family, in its own fashion, took care of him and the ranch.
Once at the ranch, the drugs and sex “treatment” Tex had received earlier was
intensified. Manson would encourage women to have sex with Watson, and they always
obliged. All of Tex’s sexual inadequacies were exposed, and Manson and the women seemed
to help him overcome them. On occasion, Manson himself fondled and babied Tex – and then
sent him to have sex with a woman Manson had preselected for him.
A man who had lived at the ranch for awhile and then left said that Tex was a “quiet,
happy-go-lucky type of person” who spent most of his days working as a mechanic repairing
Manson’s dune buggies and the motorcycles of visiting bikers. Watson took orders from
Manson just like everybody else in the Family. “Every morning he’d tell us what he wanted
us to do that day.”
After a few months, Tex grew afraid of the effects all the drugs might be having on
him. In December 1968 he moved away from the ranch and went to live with a friend in Los
Angeles. When the friend was drafted, Tex went to live with the man’s girlfriend. But the
woman not only sold drugs, but used them constantly. It seemed as though Tex couldn’t
escape the drug culture. Nor could he escape Manson. Out at the ranch, Manson scavenged
parts from stolen cars to build dune buggies. Tex’s skills were vital to the effort, so Manson
was not about to let him stay away. In February 1969 Manson found him and convinced him
to move back to the ranch.
Around that time, Manson started preparing the Family for what he called “Helter
Skelter”, which was to be a bloody war between the white race and the black race. Manson
convinced the Family that the war was imminent and that they would be the only survivors of
the conflagration. But first they would have to lose all their fear. To desentisize them to fear,
Manson took them for wild dune-buggy rides through the hills. To prove that he could even
“take the fear out of animals”, he tossed kittens up in the air time after time. At first the
animals were scared, but eventually, according to Tex, “it didn’t bother them.” None of the
cats ever scratched Manson. They became docile and submissive, the way all the Family
members would have to become, Manson told them.
Drugs were a major part of the program. Tex correctly suspected that Manson himself
did not take anywhere near as many drugs as he handed out to the Family. In his own words,
Watson described the drugs he and the others were taking: “LSD, mescaline...I didn’t take any
heroin or any reds or yellows. We had peyote and cannabinal, STP. Everybody had it... and
the girls too, they always had a bagful and Charlie himself would pass it out with whatever he
thought the person needed. Later I took speed and whites and bennies and uppers. Then I
started sniffing white powder. That made me feel like I was wired up. There were three or
four different things at one time. You could see all the stuff in your body. It was electronic
like with electric flashes and no feeling.”
One day, as Tex was on his way to the motorcycle shop at the ranch, he walked into
the kitchen, where a woman offered him a cooked potatolike root vegetable that had been
pulled out of the ground near the ranch. It was belladonna root, a source of powerful natural
hallucinogenic substances (and atropine). Tex “ate it like a baked potato – it didn’t taste bad.”
But its effects stayed with him for a few days. The full force of the drug started to hit him
later, when he was hitchhiking. He was reduced to crawling on his knees. “My mouth was
foaming cotton, my body was sort of red and I fell down three or four times... The last thing I
remember was blaring down the road in daytime. The next thing I remember the police were
dragging me out of some car.”
Tex was carried – because he couldn’t walk – to the Van Nuys jail, where he
hallucinated through the night and into the next morning. He saw little people from outer
space come out of their flying saucers. The other inmates in the lockup didn’t appreciate
Tex’s visions or the conversations he was having with them. Three of his cellmates beat him
up and left a gash over his eye, which required stitches.
The police let Tex go the next morning. Nevertheless, for ten more days his mind
would suddenly go on brief belladonna trips, away from reality.
In addition to drugs and sex, a major part of the Family program planned by Manson
was eliminating their fear and resistance to killing. Manson led his Family in “visualizations”
where they imagined they were killing people. Manson told them there was no such thing as
bad and no such thing as wrong. Also, Tex recounted, “there was no such thing as death, so it
was not wrong to kill a fellow human being.” The Family would gather around Manson, who
would sometimes sing his original songs, accompanying himself on the guitar. “He’d play the
guitar and sing songs, then he’d place his thoughts in us,” Tex said. And then they would go
through exercises in which they would kill “imaginary people”, who were visualized sitting
on chairs in the middle of the group. “He’d tell us that they were already dead, and that the
only people that were, were at the ranch.”

Tex and the other residents of the ranch seldom left. “Charlie never wanted us to leave the
ranch. It was drugs, drugs, drugs... bags of acid and speed. The girls would go out and
hitchhike and meet new guys and bring them to the ranch and get the drugs. There were a lot
of people coming and going from the ranch all the time.”
One of these new arrivals was Leslie Van Houten.


Leslie Van Houten was born in Altadena, California, on August 23, 1949. In addition
to an older natural brother, she had several younger adopted siblings – Korean war orphans.
She grew up in nearby Monrovia, where she lived in the same house and went to elementary
school, junior high, and high school. In all three schools she played the sousaphone and drums
in the school band. Although she excelled in extracurricular activities, according to her
mother, “her grades were never good enough for me.”
Leslie was always a good girl, although her mother did say she was “sort of feisty.”
She knew everything that was going on in their neighborhood, and seemed to have a hand in
most of it. According to her mother, Leslie was fun to be with when she was small. “She had
a wonderful sense of humor. She was always small and kind of thin...In the sixth grade she
learned to play the sousaphone. She could hardly hold it up, and anytime anyone saw her they
just about died laughing, it was so funny. It was hard for her to play because it was so big...
Yet she was always the one who went around shaping up the boys that were fighting, and
making them stop, and sending them home.” Leslie enjoyed hiking, needlework, and reading.
In fact, she and a girlfriend started their own lending library.
Leslie’s mother worked as a volunteer for the local Presbyterian church, where
the choir counted Leslie among its members. Not only did Leslie and her family attend
services regularly, but during the summers, when they weren’t hiking, camping, or going to
the beach, Leslie attended church school where her mother taught.
Leslie seemed to know how far she could go without upsetting her parents. “So
I never did what I wanted to because I knew it would upset them, “she said, “Until I started
learning how to sneak and not have them catch me. And then I started sneaking things, to do
what I wanted to do without them finding out.”
Leslie was very active in school activities. She was a member of Campfire Girls,
Future Teachers, Job’s Daughters (an auxiliary of the Masonic Temple) and student
government. Her first two years of high school she was voted homecoming princess. “I liked
winning,” she said, “and I always won. So every time there was something to try for, I’d try
and I’d win. I saw it through, but it wasn’t as interesting as trying to win.”
In 1963, when Leslie was barely fourteen, her parents divorced. Her mother
believed that the divorce was a severe blow to her daughter. Leslie, herself, said that “At first
the thought shattered me because I always thought people were supposed to be happy if they
got married. But then I caught them arguing a couple of times. And I asked my father if it
would make him happier, and he said ‘Yes.’ And I asked her, and she said, ‘Yes.’ So I figured
if a divorce made them both happy all the time, that they should go ahead and do it.”
For a while after the divorce, Leslie’s mother took her children for group therapy.
However, because Leslie appeared so normal and adjusted, the therapist hardly ever
questioned her. After five or six sessions, the therapy was discontinued.
But despite her well-adjusted exterior, all was not right with Leslie. During her
final two years of high school, her participation in family activities, church, and school
functions dropped off severely. At around this time, she started taking drugs. Bobby, a special
boyfriend, introduced her to marijuana and LSD. Leslie said she didn’t take drugs to get back
at her parents, but because “it was just there.” “Like here is a pretty guy and he comes up to
you and he says, ‘Do you want a tab of acid?’and you say, ‘Sure, I will try it.’ It wasn’t
escape. It was complete curiosity.”
Once she began using drugs, Leslie dropped out of school activities. “I started losing
interest very rapidly,” she said. She was not voted homecoming princess during her junior and
senior years of high school. Her interest in academic subjects dropped off, too, and her grades
took a nosedive. “I was having more fun just going out and being with people who I felt close
to than sticking my nose in a book. I couldn’t keep my interest in anything that wasn’t
moving, colorful, and entertaining.”
As Leslie spent less and less time on school activities, she spent more time on Bobby,
who had been a student at Monrovia High until he was expelled. “Half of the time I didn’t go
to school for seeing him.” When she was sixteen, Leslie became pregnant and had to get an
Although she had been on a college-bound track during her first two years of high
school, any college plans Leslie may have had were left behind when she unofficially
“dropped out” during her final two years of high school. She seemed to be in the throes of
adolescent rebellion, but was actually more than willing to become selflessly devoted to a will
other than her own. Around graduation time, she and Bobby became interested in a religious
cult called the “Self-Realization Fellowship,” or SRF, located in Pacific Palisades. “Bobby
just said he wanted to be a monk for it,” she said. “If you will be a monk for it, I will be a nun
for it.”
And become a nun she did. For eight months, Leslie not only stopped taking drugs,
she also stopped seeing Bobby, talking to men, smoking, drinking, and eating meat. Totally
devoted, she asked the people at the SRF what they wanted and needed. They said they
needed a secretary, so she enrolled in business school. She went to live in an apartment in
Manhattan Beach, just downstairs from her father’s apartment, and “I either meditated or did
shorthand for eight months.”
Leslie’s old competitive instincts kicked in and she quickly became the best secretary
of the school. She could take 160 words of shorthand and type sixty-five words a minute
without error. “I was just like a complete machine at it. I was perfect,” she said. But Leslie
soon became bored with the SRF. By the time she graduated from business school in June
1968, the SRF and Bobby were no longer part of her life. She mechanically went through the
motions of applying for a job, and even registered with an employment agency. But her heart
wasn’t in it. When she was offered a job at a bank, Leslie turned it down and continued to
accept support from her parents. “All my life I had gone to school. All my life I had been put
into a set routine,” she said. “I waited for the years when I would be released from my parents
to where I would be living on my own, and get a nine-to-five was just like going right back
into the same routine, or never leaving it. I wanted to get away.”
Get away she did. Shortly after graduation from business school, Leslie – who had
started taking LSD again – went to a cattle ranch in the desert with two other women. She and
her friends lived on the cattle ranch for awhile, then Leslie left to live in the Haight-Ashbury
district of San Francisco, which was the center of the “drug counterculture” of the late 1960s.
Leslie found life in the Haight very frightening. “It was a change from all the things that I
heard when I was younger,” she confessed. “It started out, supposedly from what I heard,
there was lots of love on the street, and by the time I got there it was all a bunch of – it was
just all gutter, the whole thing.”
While in San Francisco, another Bobby came into Leslie’s life – Bobby Beausoleil, a
young drifter who fancied himself an actor. Bobby was at the time living with two other
women, Catherine (Share, a.k.a. Gypsy), and Gail. Leslie joined the trio because “I felt such a
good feeling around them, and it was a feeling I had all my life been looking for, to be in
someone else. In fact, when I was a little child, I remember I used to look in the mirror and
wonder why I couldn’t be happy with other people as I was within myself. And when I met
these people, it was like I was seeing the people that I had always wanted to be with, to have a
good time, and they lived for the moment in everything they did. It was so obvious, their
complete freedom and just wish to experience. It was like a little caravan of people where we
were cowboys.”
Leslie fell in love with Bobby Beausoleil “almost immediately.” So did Gypsy and
The caravan of four decided to leave San Francisco for lusher pastures, and so took off
on what was to be an odyssee to Oregon. The first leg of their journey took them south, to
Bobby’s parents’ home near Santa Barbara. There, they built a house tent on the back of their
truck. “So whenever you wanted to stop, you just undid the ropes, and your house was right
there.” But despite the practical design of their homemade camper, the quartet was not very
good at either making plans or carrying them through. “Nothing was planned, everything
happened for the moment, at the moment. Just freedom. Where someone would ask us to
come over, we would go over. There was no idea for tomorrow, because we never, you know,
we didn’t know tomorrow would even ever be there. Everything was pleasurable.”
Not surprisingly, the group never made it to Oregon. Instead, they wandered up and
down the coast of California, staying with friends or parents, or camping out on the beaches to
the south or in the dense woods north of San Francisco. Along the way, Bobby would play his
guitar and the girls would sing along with him. They also took LSD, marijuana, hashish,
mescaline, and other drugs. Bobby would tell stories, too. Some of them were about a man
named Charles Manson.
All through her sojourn, Leslie had kept in constant touch with her mother by means
of frequent phone calls and letters. Before leaving the San Francisco area for the last time on
their way north, Leslie called and told her mother that she was going to “drop out” and “I just
told her that I was going to do whatever I did and that she might not hear from me for a
while.” The call was a difficult one. Leslie’s mother became very angry, and the two argued
over the phone. Finally, both hung up alienated and upset.
All was not joyful between Leslie and the others, either. The three-women-to-one-man
arrangement fostered jealousy, tension, and conflict, which eventually erupted into outright
bickering and fights. One of the women, Gypsy, finally grew tired of the constant tension and
left for Los Angeles. Leslie, too, was growing bored. While the group – now a trio – was
staying in the San Jose area, Leslie heard that a group of people from a Los Angeles
commune were traveling nearby and their bus had broken down.

Gypsy had spoken very highly of these people, so Leslie went off in search of the broken-
down bus.
She found the bus, its owners, and Gypsy, too, in a prune orchard, and was immediately
accepted into the group. Leslie fit right in. "It was like I had known them forever. It was like
walking into a group of old friends."
The bus was finally abandoned and the group hitched a ride on a diesel truck back to their
commune near Los Angeles, in the northwest corner of the San Fernando Valley - the Spahn
Ranch. Once there, Leslie was introduced to the leader, Charles Manson: "He just walked up
and smiled real nice, you know, and I just smiled back. And he wasn't any different than all
the others. But I could feel much strength in meeting him. I felt very good feelings toward
Leslie also met Susan Atkins (Sadie), Patricia Krenwinkel (Katie), Squeaky Fromme, and
Ruth Moorehouse (Ouish). Bobby Beausoleil was a frequent visitor, too.

In some ways life at the Spahn Ranch became a kind of counterculture Disneyland. In keeping
with the "back to the land" fantasies fashionable in the late 1960s, Leslie enjoyed the fact that
"it was like my very own country house that I took care of, and it was very down home place
where you had to pump water in the morning so you would have water for the evening, and it
was a good feeling." Other chores included taking care of the horses, which were rented out to
visitors, cleaning out the barns, cooking, and other household duties. At times there were as
many as twenty-five people at the ranch, and as few as twelve. For a while they had four little
children and three babies living there.

When they weren't helping to run the ranch or take care of George Spahn, members of the
Family would go on trips, or "adventures". From time to time they played different roles in
what came to be known as the "Magical Mystery Tour," a fantasy derived from the music of
the Beatles. "Usually on weekends I was a cowgirl," Leslie said. "Dressed up like one, talked
like one, and rented horses out to people. When the kids would come up to rent a horse, you
talked to them like they were on a ranch way out in the middle of, you know, the Midwest."
Leslie also played the role of a "motorcycle woman." When the bikers came to the ranch,
which was frequently, Leslie would help them overhaul and repair their bikes, and sometimes
the bikers would take her and the other women on motorcycle outings or trips.

Though she enjoyed the rural flavor of her life at the ranch, Leslie did not enjoy the city of
Los Angeles, which she characterized as "a giant-sized monster". Nevertheless, going down
"into the stomach" of the "beast" of Los Angeles was something she and the others had to do
from time to time. To get food, she and the other women would go on "garbage runs", in
which they would go to the back doors of supermarkets, where the box boys would give them
ripe fruits, vegetables, cheese, milk and baked goods. Some people gave them money, some
gave them automobiles. Leslie also panhandled now and then, but wasn't too good at it.

For about three months, Leslie and other members of the Family went to live on the more or
less deserted Barker Ranch in the desert near Death Valley. The desert was even more idyllic
than the Spahn Ranch. It was much farther from the city and, as she recalled, "just a complete
peace. The only thing you could hear would be the hum of the air." When Family members
got tired fo Los Angeles, they would go to the Barker Ranch. Some of them, particularly
Manson, would even go off into the desert around the ranch for days at a time. Leslie enjoyed
the role of desert ranch homemaker. "I liked to stay around and do the diapers, and I liked to
bake bread." She was the "manager" of the Barker Ranch. She stayed there the longest of all
Family members and delegated chores to visitors.

Eventually, Leslie and the others returned to the Spahn Ranch, where the previous isolation of
the commune seemed to be breaking down, in part by design. The Family opened up a
freewheeling kind of "nightclub" in which people could come and listen to music or make
their own. Leslie and the others called their new venture the "Helter Skelter Club" and painted
the name on a huge mural along the back wall, on doors, and also on the jug they passed
around for donations. They club had to close down, however. "We kept giving away all the
soda pops and everything," Leslie said, "So George told us we would have to close it down
because we weren't making any money on it."

There were other problems that sometimes disturbed the peace on the ranch. The Family
constantly had to deal with men who were attracted by the stories of freewheeling sex and
drugs at the ranch, but who weren’t especially willing to really join the Family and share other
aspects of their counterculture values. According to Leslie, the men often had to protect the
women. “We took care of the men, we cooked for them, we did everything we could to make
life as it is supposed to for them, a good life. And they would protect us against the big guys
that would come up on the ‘stumblers’ and would end up falling around and kicking things
over and trying to steal this and that from under our noses.” The “stumblers” Leslie refers to
were “red devils”, or Seconal, a barbiturate sedative which, according to her, “really messes
people up.”

Yet Leslie did not feel “messed up” by all the LSD and other drugs that she and others took at
the ranch. “LSD doesn’t make you sloppy,” she defended, “it makes you alert. You just see
things for what it is when you are on LSD.” And what Leslie saw in her life with the Family
at the Spahn Ranch was a lot of fun: “It was a good feeling of just existing, being with your
brothers and your sisters is what it was. Nothing was hard labor, even when we had to dig a
hole and put a big waterpipe in, it was still fun to do it. Everything was.”

By April 1969, Leslie had not had any contact with her mother since the call from the Bay
Area in which she fought with her about dropping out. But one day taht spring Leslie was
picked up by the police for hitchhiking in the San Fernando Valley, not too far from the
Spahn Ranch. She phoned her mother, who picked her up at the police station, which was
about an hour’s drive away, and drove her home to Monrovia. She spent one night at home,
and, the next day, told her mother that she was leaving to see a friend in Hollywood. Her
mother asked her to leave a phone number, but she did not. Leslie returned to the Family. Her
mother did not hear from her until many months later, when Leslie was once again in police
custody – this time for a much more serious crime than hitchhiking.


[Contained nothing new, so I skip this part]


[Only the interesting parts are copied below:]
Tex went into the house first, then the women followed. Although she claimed her memory
was fuzzy because of the LSD she had taken that day, Leslie recalled that, “When we got in
the house, the people were all tied up. We all just looked at each other for a few minutes, a
few seconds. The woman looked up at us and she said, “We will give you anything.” The
family dog came out to greet them, wagging her tail. Patricia petted the dog, surprised that it
wasn’t afraid of her. The dog followed them into the kitchen, where they ate some food from
the refrigerator.

Then, according to Leslie, leaving Tex and his victim, Leno LaBianca, forty-four, in the living
room, “Patricia and myself and the lady went into the bedroom, and the closet door was open,
so we were looking at the clothes. She had some very pretty clothes. And then she said, ‘I
won’t call the police! I won’t call the police!’ She kept saying that.” Then Patricia left the
Leslie was uneasy. Something seemed very wrong to her: “I wasn’t even sure what was
happening. I don’t know if afraid is the right word. There was that feeling you get.”
Rosemary LaBianca, thirty-eight, was uneasy and afraid, too, and when she heard her
husband’s death screams from the other room, she tried to defend herself. “She picked up a
great big table lamp and it looked like she was going to throw it,” Leslie recalled. “I looked
through the corner of my eye and I saw the lamp coming down, so I blocked it. I got away
from her, and we fought for a few seconds and I got her on the bed and ripped the pillowcase
off the pillow and I put it on her head.” During the struggle, Leslie kept saying, “Please be
still,” to Rosemary LaBianca.

Patricia Krenwinkel came back with some kitchen utensils, including some knives. She threw
down the utensils and went to Leslie’s aid with the struggling Rosemary LaBianca. The three
women wrestled, and Patricia and Leslie subdued their victim but they couldn’t bring
themselves to stab her. They called Tex in from the living room, where he had just finished
off Leno LaBianca. Tex had no such qualms, and without hesitation stabbed Rosemary
LaBianca in the back several times. As Mrs. LaBianca’s blood ran, Leslie and Patricia joined
in. “We started stabbing and cutting up the lady. I don’t know if it was before or after she was
dead, but I stabbed her. I wasn’t thinking about anything while I was stabbing. I don’t know if
she was dead. She was laying there on the floor.” Leslie kept stabbing long after Rosemary
LaBianca had stopped yelling for the police. As Leslie later told a Family member, at first she
didn’t want to do it, but the more she did it, the more fun it was. “I was obsessed with the
knife. Once it went in, it just kept going in and in.”

Then Leslie got a towel and started wiping everything off. “I just got obsessed with the
thought of the fingerprints, because in the movies and things, when things happen you always
get a towel and wipe off fingerprints.” Leslie felt compelled to wipe off not only things they
had touched, but also to open drawers and wipe off things they had not touched. Patricia came
and took the towel away from her and led her out of the house. As they passed through the
living room, Leslie “saw a man lying there, and I saw writings on the wall.” DEATH TO
PIGS and RISE were written on the walls, and HELTER (sic) SKELTER on the refrigerator
door, in the victim’s blood. In addition to the words on the wall, written in blood, the word
“war” had been carved on Leno LaBianca’s stomach, and a doubletined carving fork had been
left sticking into his body.

The three took showers in the house, changed into clean clothes, and the hitchhiked back to
the Spahn Ranch. When Leslie arrived, she took off her clothes and burned them, along with a
purse and a rope.

After the murders, Tex was sent from the ranch on a mission to scout for a new home for the
Family. While away, he was picked up by the police and questioned – not about the Tate-
LaBianca murders, but about some stolen cars. The police had not yet connected the Family
with the murders. As a matter of fact, they were not even working under the assumption that
the two murders were connected despite the grotesque similarities between them! But the
police did suspect the Family had something to do with some cars that had been stolen around
the San Fernando Valley. So Tex was questioned and released.

Apparently, his close brush with the authorities frightened him, so he fled California and went
home to Texas. He moved in with his mother and father and “I tried to be Charles Watson
Nevertheless, Tex was not above trading on his past experiences. He bragged to an old
girlfriend that he had been living on a ranch in California, with “a whole bunch of girls –
thirty girls and only three guys.” Tex took up with the woman, who said that he was
essentially the same when he came back from California as he was before he left, except for
one thing: he seemed a bit more “animalistic” when they had sex.
Back in California, on August 16, 1969, just eight days after the murders, the Los Angeles
County Sheriff’s office raided the Spahn Ranch. More than twenty people were arrested,
including Leslie Van Houten. All of those arrested spent seventy-two hours in custody, then
were released. The police were looking for stolen cars, not murderers, at the Spahn Ranch.
None of the officers involved in the raid – though the ranch was thoroughly searched –
noticed any connections between the writings on the walls and doors at the ranch, including
the almost ubiquitous HELTER SKELTER, and similar messages written in blood at the
murder scenes.

After the raid, members of the Family split up. Leslie and Patricia stayed in the Los Angeles
are for a while. On September 18, Leslie was arrested for making department store purchases
with a stolen credit card. She was soon released. She and Patricia fled to the Barker Ranch in
the desert, where they were eventually arrested on October 19, 1969. At the time of her arrest,
Leslie was using the alias “Louella Alexandria.” The police had never really picked up the
murderers’ trail. The case was “cracked” when Susan Atkins bragged about the killings to a
fellow inmate while in jail for another crime.

After her arrest on murder charges, Leslie contacted her mother. Mrs. Van Houten had not
heard from her daughter since the previous April, when Leslie had spent the night in her
girlhood home. Leslie’s mother visited her daughter once a week at the Sybil Brand Facility
for Women where she was kept in custody. “One of the things that had been most surprising
to us,” Leslie’s mother said, “is that people we knew, friends, have sent perhaps a hundred
letters or more to me speaking of their concern for Leslie. They have been very supportive.”

One of Leslie’s attorneys asked Mrs. Van Houten, “How do you feel about your daughter
“I love Leslie very much.”
“As much as you always have?”
“When Leslie was living with you and while she was living with her father at the beach, was
there ever any hint or the slightest hint to you that something like this would happen to your
“For myself, I never would have believed it.”
“Do you still believe it?”
“I don’t believe it.”
Leslie’s first attorney proceeded to prepare an insanity defense for his client. At first, Leslie
more or less cooperated with him. But her cooperation did not last, for she was to be tried
along with Manson, Susan Atkins, and Patricia Krenwinkel. Once Manson gained access to
the other defendants, a defense was planned that would, basically, shift blame away from him,
the leader, and onto Leslie and the others, his followers. To this end, Leslie and the other
defendants followed Manson’s lead. If any attorney didn’t want to go along with the plan –
and most didn’t, since it meant not adequately representing their client – he was fired. During
the course of the trial, Leslie was represented by four attorneys.

So Leslie fired her first attorney, claiming that he was not truly representing her. “He was
going to claim that I was nuts. He said, ‘I will get you out. We will make these tapes, Leslie,
and we will take everything that Susan Atkins said in her story, and then we will put it on
tapes and play it for some psychiatrists to see if you are crazy.” Leslie said that she did not
believe she was mentally ill. I was one of the psychiatrists for whom this tape was played, and
I had to say that I agreed with her. Although the horrible nature of the crimes led many people
to believe that Leslie and the others must have been insane, there was little in the tapes to
suggest either actual legal insanity or a major psychiatric disorder. I had been called in to
evaluate her and determine whether or not she was competent to stand trial. I made the very
limited psychiatric-legal determination that she was competent.
However, this is not to say that I didn’t have other pertinent psychiatric information that
might greatly reduce Leslie’s responsibility for the murder. As a matter of fact, I did – and I
would eventually examine her again and ultimately testify to that effect.

Once Manson gained control of the defense team, Leslie became even less cooperative with
her attorney’s legitimate efforts. Falling into step with the Family’s mind-set, when asked if
she felt sorrow, shame, guilt, or regret for the murder of Rosemary LaBianca, Leslie retreated
into pious platitudes: “Sorry is only a five-letter word. It can’t bring back anything. What can
I feel? It has happened. She is gone. What can I do? What can I feel? You can’t undo
something that is done. If I cry for death, it is for death itself. She is not the only person who
has died.”

In many respects the trial became a sideshow put on by Manson and the Family, with the
criminal justice system willingly participating. On the first day of the trial, Manson came in
with an X carved on his forehead. On the second day, not only did Leslie and the other
defendants come in with identical X’s carved on their foreheads, but Family members
demonstrating on the sidewalk outside the courthouse had similarly mutilated themselves. Of
course, the Family had only graphically demonstrated how far they were willing to go to
follow their leader’s wishes.
When Leslie testified, she never implicated Manson in any way. In fact, she even said that he
did not go along on the night of the LaBianca murders. And she told other lies to help protect
him. On January 25, 1971, all defendants – Leslie, Manson, Patricia Krenwinkel, and Susan
Atkins – were found guilty of first-degree murder. On March 29, after the penalty-phase trial,
the jury returned with the death penalty.
After her death sentence, Leslie told her probation officer: “What’s to say about it. It
happened. I didn’t kill anybody. Only reason I feel I’m sentenced to death is because I didn’t
talk against Charlie. I think he’s a decent man.” She also said that although she had no desire
to kill anyone, she would have no difficulty doing so again if she really wanted to.

Leslie’s first conviction did not stick. It was eventually reversed by the appeals court. When
one of her attorneys mysteriously disappeared during the trial (he was later found dead –
drowned in a wilderness flash flood), the trial judge chose to continue the trial with a new
attorney. This, according to the appeals court, cast a shadow over her conviction, because she
had lacked continuous competent counsel. The case was remanded back to the superior court
and a second trial was scheduled for her.

Meanwhile, it took police in California several months to link Tex with the Tate-LaBianca
murders. Once they tracked him down, there was one major complication: The sheriff of the
county in which Tex was living was his second cousin. Tex did not try to flee and agreed to
give himself up. On the day of his scheduled surrender to local authorities, he went for one
last fling at the lake. As his girlfriend recalled, “He was always a real open, friendly person.
The day he was arrested, we made out at the lake and he was real depressed and I knew
something was wrong, but I didn’t ask any questions. He was going back to California...”
Tex showed up as promised and was officially placed under arrest at the Collin County
sheriff’s office on that December day in 1969. He was accompanied by his father’s uncle. His
attorney immediately set into motion legal maneuvers to fight extradiction to California.
While Tex was held in custody in Texas, he had a TV, portable radio, portable record player,
and a Styrofoam cooler. His mother brought him cottage cheese, fruit, prune juice, grape
juice, and other food. “My parents came to see me every other day,” Tex said. “They brought
me a big grocery sack full of food I could keep down.” His mother also did his laundry for
him. Tex kept his spare pants hanging from a clothesline, to keep them neat.
Most of the time Tex lay on his bunk, with the TV on, often with the sound turned way down.
He read newspapers, particularly his hometown papers. His favorite magazines were U.S.
News and World Report and Life. He shaved every day and showered sometimes twice a day
in hot weather. On especially hot days, he might also change his shirt twice. Tex was
respectful and courteous to the prison guards. One guard reported, “The whole time he was
there, you couldn’t ask for a more ideal prisoner.”
Tex was asked if he had to do it all over again, whether he would have left Texas. “No, I
wouldn’t. I’m sorry I ever came to California. I’d like to go home to be with my parents right
now. I’m truly sorry I met up with Charles Manson and all those people. Because of what
happened with the murders and all that. I can’t believe I’d do something like that. I pray every
night for forgiveness.”

Tex was finally extradited to California in September 1970. His mental and physical health
immediately deteriorated: “I get out of breath easily and I have pains in my chest and in my
heart and it’s hard for me to breathe sometimes. When I think about some of the things that
have happened I get frightened. I often wake out of my sleep with bad dreams and I tremble
and feel weak when somebody shouts at me. I guess my body is in pretty weak condition. I
frequently get tired in the morning. My appetite isn’t very good. I seem to have an upset
stomach a lot. I get sick to my stomach and I have indigestion. My intestines don’t work well
and sometimes I get pain in my stomach.”
Most of Tex’s physical complaints centered around his diet. Watson appeared unable to eat
meat, bread, or potatoes. When these items were placed before him he claimed he felt sick. He
complained that if he were only given the “right food” he would regain his health: “If I could
get a proper diet, I’m better with things that I can eat. Fruit and vegetable juices. I can eat
dried foods a lot. Mother used to bring me that in jail in Texas. I can’t eat sugar or oily things.
Somehow I can’t keep them down.” Tex traced his trouble keeping certain foods down to his
first experience eating belladonna root at the ranch. Tex finally provided prison authorities
with a list of the foods he could and would eat.

These physical symptoms Tex experienced were, in part, a reaction to the stress he was
experiencing. I suggested that he was also exaggerating in order to develop a psychiatric
defense. Tex was exhibiting emotional symptoms, such as paranoia and depression, too. He
started expressing what was going on in his mind as a battle between control by his parents
and control by Charles Manson: “Charlie would always tell us what to do...I try to keep
writing every day to my parents to keep my mind with them and on them instead of on
Charlie and the girls. Sometimes I was in between, and the people were pushing Charlie on
me so much and I wanted to be with my parents...and the confusion was too much. I didn’t
know which was right, my parents or Charlie, because Charlie took control.
“I get real jittery in the cell. A couple of guys bother me because they think I’m going against
Manson and a lot of people in ‘high power’ go for what Manson says and it’s hard for me to
keep from being nervous and jittery. I’m not going along with Manson. Down in the cell
there’s this loud confusion, and these people for Manson are talking about people ‘being
snitches and how snitches won’t live long’ and all this stuff. And I get sort of pulled back into
Manson’s world by all this talk. I’m trying to keep in my parents’ world and not in between
them and Manson.” Most of the time in custody, Tex was quiet and kept to himself. He
appeared depressed and anxious.

Finally, Tex was moved from the county jail to Atascadero State Hospital, where his
emotional and physical health improved. Nevertheless, officials at Atascadero said that Tex
did not appear to respond very well to psychotherapy. His answers were “evasive,
noncommittal, and covertly hostile.” In the examiner’s opinion, he “feigned amnesia.” Tex
apparently forgot many of the details of the murders, particularly the fact that he was in
charge both nights. He said he was “out of it” and the women were in charge. The evidence
suggested he was not only in charge but, far from being out of it, he also acted with precision
all the time. His amnesia was usually correctable. When reminded of details, he was able to
remember and talk about them.
Tex’s answers were not always covertly hostile, either. He was very sensitive to discussion of
the act of killing, and became angry when pushed to talk about it. “I could kill you easily” he
once retorted to an examiner.

In trying to explore the mind of this murderer, examiners asked Tex to answer questions that
amounted to self-description. Putting his answers to these questions together gives us a look
at how Tex viewed himself, or wanted himself to be viewed.
“I’m extremely shy and sensitive. I make friends easily, though. Yes, I’ve taken dope
regularly...just up there at the ranch. My enemies go to great lengths to annoy me. I wish I had
somebody to tell me what to do. I have to do things very slowly in order to be sure I’m doing
them just right. It’s hard for me to make up my own mind sometimes. I’m usually quiet at a
party. I think my emotions are usually dead.
I love children. Sometimes I think my life has been a failure. I lack confidence and I wish I
were a child again. I’m exceptionally orderly. I’m a Methodist.”

Tex Watson’s basic defense was a claim that he acted under orders from Charles Manson,
which he was compelled to obey because of the drug-induced confusion in his mind. The
murders were just a particularly violent episode in a life that was “one big trip between March
and October of 1969.”
After examining Tex Watson, I came to the conclusion that this was a psychiatrically valid

I was called in to examine Tex before his first trial, and to examine Leslie before her second.
By now, Leslie’s attorney was also a member of Tex’s defense team. Another one of the
many ironies in this case was that I was originally called in by the prosecution but I wound up
testifying for the defense.

The law normally makes fine distinctions between types of killings, and the mental states
required for each type have sophisticated differences. From the mid 1960s through the 1970s,
the distinctions in California were even more refined than most. Normally, in order to win a
first-degree murder conviction, the prosecution must establish that the defendant had the
mental capacity for the crime. But at the time of the Manson trial, in California, case law
stated that first-degree murder required not only a state of mind capable of premeditation,
deliberation, and harboring malice, but also one which was able to meaningfully and maturely
reflect on the gravity of the act. This created a higher, more sophisticated mental plateau that
had to be reached before murder charges could be sustained.
I spent several hours with the defendants and advised the prosecution that it was going to be
difficult to reach that plateau. Though as a citizen I wanted to see the Tate-LaBianca
murderers punished as much as anyone did, I had to advise the prosecution that, in my
opinion, there was evidence of diminished capacity, at least according to California law at the

When Leslie and Tex and the others committed the crimes, their brains were literally pickled
in drugs. They were taking all kinds – LSD, amphetamines, pot, downers, and others – almost
continuously. They were high twenty-four hours a day, even when they went to sleep. A
person taking the kinds of drugs the Family did would almost automatically have lacked the
mental capacity to meaningfully and maturely premediate, deliberate, and reflect upon the
gravity of an act. Therefore, if this psychiatric information were carried over into the legal
decision, a first-degree murder conviction would not be possible. In Leslie’s case, I further
believed that she was so spaced-out that she may have also lacked the mental capacity to
haror malice. Therefore she could not be proved to have the mental capacity for either first- or
second-degree murder. Manslaughter yes, but not murder. Without establishing malice, she
could be found guilty of only manslaughter.

To attempt to make logic out of this convoluted area of the law boggles the mind. Simply
stated, it is possible for an individual to intentionally consume drugs that are illegal and that
impact on his or her thinking and behavior, and then employ a defense that the initial crime of
taking the drugs produced a state of mind that voided the mental state required for a specific
crime. So if you or I take a powerful, mind-altering drug such as LSD, PCP, cocaine, or
countless other chemicals, and we then take the life of another human being – but because of
the drug lacked the ability to deliberate, premeditate, or harbor malice, we could not be held
responsible for first degree murder. The use of drugs cannot legally negate responsibility, i.e.
produce a state of insanity or unconsciousness – this would shock the conscience of the law.
However, a reduction to involuntary manslaughter is not only conceivable but realistically
attainable. Imagine, the commission of one crime becomes the defense of another, more
serious, criminal act.

In the meantime, the defense team had learned of my opinion. The law requires that the
prosecution inform the defense of any and all evidence, pro or con, that it gathers. Failure to
do so is a “reversible error,” which means that an appeals court could throw out the conviction
and order a retrial. The defense does not have to reciprocate, since the Constitution does not
require a defendant to assist in his own prosecution. So I met with the defense team, told them
what I thought, and they decided to put me on the witness stand.
As a citizen, I was troubled because I knew that my testimony could increase the likelihood
that the killings would go insufficiently punished. What made me uncomfortable was the way
my medically correct testimony was going to be used by the system. The truth was again
getting lost in the nit-picking of legal issues.
The defense attorney and I had many intense philosophical discussions about this. I told them
quite plainly that I was about as comfortable with this testimony as a surgeon would have
been if put in the position of saving Adolf Hitler’s life on the operating table. Ethics require a
physician to do his or her best, medically, regardless of the social, legal, or personal
consequences. It was my responsibility to tell the truth as far as my medical opinion was
concerned, even though I felt that they should all be severely punished.
My testimony was disturbing personally not because of the medical information it contained,
but because of the way the legal system applied the information. If you want to carry through
on the logic, what person who kills another person can “meaningfully” and “maturely” reflect
upon the gravity of the act? The greatest thinkers of every age in human history have labored
over “meaningfully” reflecting upon the gravity of death. Where we then to demand the same
level of philosophical and psychological maturity of every killer?
The courts at the time were. Mind you these were not legislated standards. No elected officials
voted these standards. They were put into effect entirely by the courts, the California Supreme
Court in particular.

Knowing my opinion, the prosecution naturally didn’t want to use me in court. They were
going for first-degree murder convictions and didn’t want a psychiatrist on the witness stand
who was going to say that the defendants were not mentally capable of committing first-
degree murder. However, I told them, there was an alternative basis on which to prosecute the
defendants on first-degree murder charges. I suggested that they charge them with first-degree
murder committed during the course of another felony, in this case robbery.
Leslie and her companions had stolen some food and household articles from the LaBianca
home. Obviously, the thefts were minor compared to the enormity of the murders, but the law
said that a killing committed during the course of a robbery did not require malice nor
deliberation and premeditation to be first-degree murder. Proving the mental elements of
robbery were a lot easier than proving the mental capacity for murder. I advised the
prosecution that the defendants most certainly did have the mental capacity for robbery, that
is, to permanently deprive an owner of property.
But the prosecution chose not to go that route at Leslie’s second trial. They wanted to hit hard
and win on pure first-degree murder. I guess they felt that this was a high-visibility case with
lots of political overtones and the jury would come in for first-degree murder no matter what,
which is what they had done the first time around.
Perhaps they were also encouraged by the result in Tex Watson’s trial. In his case, I had
examined him and told his attorney that in my opinion, despite his drug-induced haze, Tex
had the mental capacity to harbor malice, but lacked the ability to meaningfully and maturely
reflect on the gravity of the crimes. This would have reduced his level of responsibility from
first- to second-degree murder. I testified to that effect – but the jury did not let my testimony
sway them. In fact, they essentially ignored it in reaching their conclusions, which is their
right as the “trier of fact.” Watson was found guilty of first-degree murder and sentenced to
But in Leslie’s second trial it didn’t work out that way. As a matter of fact, the jury not only
failed to bring in a first-degree conviciton, but it almost set her free! Half the jury wanted to
convict her of manslaughter. Since she had already served enough time in prison for
manslaughter, she would have walked out of the courtroom a free woman.
But the other half of the jury was just as adamant on convicting her of murder. So, lacking the
unanimous verdict that is required, we got a hung jury. A third trial was scheduled.
For the third trial, the prosecutor decided to take my advice and go for murder in the course of
a robbery. The defense, of course, knew the prosecutor’s plans. I advised the defense
attorneys not to use me. I would continue to say that Leslie did not have the mental capacity
to harbor malice or meaningfully and maturely reflect. But if asked whether she had the
mental capacity for robbery, I would answer yes. That would be sufficient to convict her of
first-degree murder, if the jury accepted the psychiatric testimony.
Leslie’s attorneys decided to take the gamble anyway. They put me on the stand as a defense
witness. When the prosecutor’s chance to cross-examine me came up, sure enough, I was
asked the question, Did Leslie Van Houten have the mental capacity to commit robbery? I
answered yes.
Now the jury had a simpler task, and Leslie was convicted of first-degree murder.When the
jury was later asked about that decision, three of them admitted that without the “murder in
the course of a robbery” theory, they would not have been able to convict her of first-degree
murder. Leslie was once again sentenced to death.
But the US Supreme Court made a white elephant of this and all other death sentences when it
subsequently outlawed the death penalty on constitutional grounds.
Leslie’s and the other Manson Family sentences were automatically reduced to life in prison,
with parole. Although the Supreme Court later made it possible for states to reinstitute the
death penalty, it could not be restored retroactively, only invoked in new ones. In 1980, the
“meaningful and mature” rule that allowed many murderers to go free with little or no
punishment, and which almost did the same for some of the Manson Family murderers, was
rescinded by legislative action. A law commonly known as the Victim’s Bill of Rights
removed the requirement that premeditation and deliberation be “meaningful and mature.”
Murderers no longer have to be philosophers. Today, the very same testimony I gave would
not have diminished their capacity or legal responsibility one bit.

Whether or not the Manson Family murderers were “brought to justice” is a moot point, and
winning the argument one way or another – or even imagining an outcome in which they were
actually executed – does not ultimately satisfy all our questions about this case. What we
really want to satisfy is not our desire for vengeance or our thirst for justice, but our curiosity,
our desire to understand why it happened in the first place. What is it about these people that
drove them, or allowed them, to commit these awful crimes?
The tendency is to look for some special madness, some loose screw, some important
personality defect to explain the horror. There is none to be found. They were, with the
exception of Manson (who had already spent more than half his life in prison), all-American
boys and girls. When I examined Leslie Van Houten and Tex Watson and Patricia
Krenwinkel, I found nothing that could not be found in millions of other young men and
women. I felt no discomfort being in the same room with them. In fact, they were quite
likable. If you didn’t know what they had been involved in, you would be pleased if one of
your children brought them home to meet you.
They why?
One psychiatrist blamed it on something called folie à deux, which is a shared psychosis. In
other words, the Family “caught” Manson’s craziness. He was then able to transfer his own
delusional ideas and abnormal behavior patterns to them.
Folie à deux is an attractive explanation, except for one fact: neither Manson nor any of the
murderers were psychotic. There was no psychosis to “catch.” The Family had a purpose in
committing the murders – to start a race war, “Helter Skelter.” That goal may have been
unrealistic, it may have been grandiose, but it wasn’t fundamentally psychotic. Remember the
milieu in which this all took place. From the mid to the late 1960s, every city in the United
States sweated through a “long, hot summer” on the brink of race riots. There was hardly a
major city that was not touched in some way during that period with fullscale riots in which
entire neighborhoods became war zones, complete with bombings, sniper fires, pitched battles
setting police and National Guard troops against mobs of rioters. Entire city blocks burned
down to charred rubble. Most of these riots were ignited by events far less provocative than
the Tate-LaBianca murders. It was not psychotic at all to imagine that pinning such atrocities
on a gang of black people could ignite an interracial conflagation.
The answer to the Manson Family and the Tate-LaBianca murders begins with Linda
Kasabian’s statement: “I believe that we all have a part of the Devil within us – it’s just a
matter of bringing it out.” We all do have a willingness – even an appetite – to kill within us.
All it takes is the right combination of factors to raise it to the surface.
Usually, the prime candidate for Devil in this case is Charles Manson. Manson has been
called everything from criminally insane to sadistic to sociopathic. I can’t offer a diagnosis
because I’ve never examined him. He rebuffed any psychiatric defense. But it doesn’t make
any difference. Focusing on Manson is missing the important point: Manson needed Leslie
and Tex and the others just as much as they needed him. Manson was, without a doubt, their
leader. And they probably would not have become involved in such horror without his
direction. They may have been playing out a scheme that was hatched in his mind, but
Manson, and whatever went on in his mind, was still only part of the mix.
True, Manson was the necessary yeast, the catalyst, and, by nature, the unique ingredient in
the recipe. There are thousands of Leslie Van Houtens and Tex Watsons for every Charles
Manson, and it takes only one Manson to lead thousands – even millions – to commit crimes
of this nature. But without willing followers, such “master criminals” are limited to only as
much mayhem as they, alone, can commit.
Charles Manson was not the first of his kind, nor the last. Consider the Family not as a
wanton band of renegades, but as a tribe, a valid – if somewhat grotesque – subculture. Again,
look at the milieu of the 1960s. Hippie tribes, communes, and ashrams sprouted like weeds all
over the country. It was almost a rite of passage for many young people to become involved
in some kind of tribe that set them in some opposition to the “establishment.” All of these
tribes substituted their own special values, rules, habits, and goals for those belonging to the
society at large, which the converts had rejected. All the tribes responded to a very deep-
seated need on the part of their converts to “belong.” Most of them, to varying degrees,
involved some kind of religious, mystical, or satanic framework, through which the members
tried to explain the world. Many, though not all, involved their members in drugs. The more
intense among them became similar to miniature countries, so severe was their alienation
from the rest of society. When their alienation became severe enough, many of them
considered themselves, literally, at war with everyone who wasn’t like them.
Of course, not all of them actually went to war against society. And though saying the
Manson Family was constantly drugged may be enough to psychiatrically and even legally
reduce their responsibility, it still doesn’t explain why they finally turned their alienation into
violence. Plenty of communes were just as drug-crazy and every bit as angry and hostile to
the “establishment,” and yet didn’t go around slaughtering people.
Independently, none of these kids would have done what they did. Adding Manson did the
trick. There were plenty of commune leaders who, as long as they could get plenty of sex,
plenty of drugs, and plenty of people to do their bidding, had all they really cared about. But
not Manson.
Equally important is the fact that Manson could not have done it alone. He wouldn’t have had
the soldiers, the human raw material, ready and eager to be led. But in order to lead them, he
had to tailor his strategies to harmonize with their rebellion, dissatisfaction, expectations,
fantasies, and, finally, their own murderous rage.
Hitler by himself could not have started Word War II. Eichmann by himself would not have
brought about the Holocaust. It may make us uncomfortable to put Manson in such company,
but the dynamics are pretty much the same. The subculture defines what behavior it will
accept, what behavior will be considered normal and productive. Manson and the Family did
not see themselves as criminals, they saw themselves as “another country,” as a tribe at war
with another tribe. During World War II, SS men murdered thousands – millions – because
their leader ordered it and the tribe’s beliefs said it was good to do so. They were all –
including Leslie and Tex – “just following orders.”

Which is exactly the defense their attorneys wanted use—but were prevented from using by
the Family's last-ditch solidarity with Manson. But though that strategy refusing to blame their
leader may have been legally tidal, psychologically it was a survival mechanism. Once the
individual members of the Family were removed from the constant support of the group, once
they were removed from the constant drug-induced haze of the group, once they were extracted
from the chemical and psychological brine that had pickled their minds—they were suddenly
in a position to realize what they had done. And what they had done was so monumental, their
psyches weren't able to face it. In order for them to survive the knowledge of the enormity of
their acts, they had retreat into the comfort of the Family, the same misguided value-system
that had allowed the atrocities to happen the first place. The only way they could deal with the
wrongness of what they had done was to psychically go back to where it wasn't wrong.
We are all not so different from Leslie, Tex, and the others. When any culture or tribe goes to
war against another, it must incorporate into its values that it's not wrong to kill the enemy, and
must feel superior to its enemy. During World War II we did that with the Japanese and the
Germans, and the Germans did it with the Jews, gypsies, and homosexuals. As far as the
Manson Family was concerned, they were at war.
But all wars end, or, at least, wind down. And so it was with this one.
A 1972 psychological report described Leslie: "With a wide smile and a rather thin, gangly
build, Leslie looks several years younger than her stated age (twenty-two)." Leslie spoke
easily to the psychologist, and seemed to want to make a favorable impression. She said she
wanted to somehow help the cause of prison reform, and hoped that if she could become an
example of a “worthwhile person," she could thereby justify the abolition of the death
Leslie, herself, said that "My life was taken away from me and now it has been given back."
She was obviously beginning to reconsider her convictions regarding the evils of society. If
she could be moved from the Special Security Area of the prison to the Main Campus, Leslie
could look forward to making new friends.
The custodial staff of the prison noted much progress in her: "She is friendly and outgoing in
relationships to both staff and her peers.... If upset, she has been known to become snappy;
however, she is usually apologetic soon afterward. Leslie enjoys weekly visits with her mother and
has frequent visits with friends. All her visits are warm and those with her mother seem to indicate
improved relationships...
She is interested in keeping physically fit, exercising and working outside in the flower garden
in the Special Security Unit yard. She had also shown a great deal of interest in silk-screen
printing classes. She practices her skill in typing; crochets, sews, and does needlepoint work.
She is currently trying to learn to play the guitar."
August 9, 1974, five years after the LaBianca murders, Leslie appeared for the first time
before the Women’s Board of Terms and Parole. The X scar on her forehead was beginning
to disappear. Though she was not granted parole, the board filed a very favorable report:
“Leslie has shown a talent for short stories, screen printing, and, most recently, oil painting. She has
participated in the Santa Cruz workshops on weekends and has developed an active interest in
the women's movement. She is enrolled in two Chaffey College courses to be given this fall."
Leslie was perceived as "a bright, vivacious, cheerful woman who is sensitive to the needs of
others. Concrete thinking has returned and along with it has come a realization of where she is
and why. She has made a serious attempt with Pat (Krenwinkel) to reconstruct the past in order
to understand herself, and a great deal of her depression is due to the resulting insights. She
states that her thinking stops short of the crimes and that she fears a total breakdown when she
inevitably reaches that point. She sees her former lifestyle with objectivity and realizes
that, in her words, 'I blew my life in one night of senseless violence."'
Leslie went on to take more college courses and eventually became editor of the Clarion
newspaper at the California Institute for Women at Frontera. She and Pat Krenwinkel
collaborated on a book, which was published. She became a member of the Clarion Conscience
Club and performed community services, including reading for a blind girl. Her mother,
brother, and sister were visiting her on a regular basis, and she was speaking by phone with
her father once a month.
By mid-1976, the scar on her forehead was barely perceptible. Leslie was still struggling with
guilt over the killings, and she understood that she had not felt any guilt for the first two years
because she was too fragile to really own up to her responsibility. Finally able to talk about and
reflect on the effect Manson had on her, she said, "The justification he gave us was that if we
did it, it would serve, the world. He said that if we did that, a revolution would start and
everything would change and the tuned-in people would have a free and happy life. The longer I
am away from him, the more I see the way he wielded things. I don't want anything to do with
him. He knew the mind. We were young and impressionable. He got us loaded on acid and
you know that is a mind opener. He knew how to affect your mind. No sense makes sense. On
acid he would talk about the Beatles, and when you're down that was the only album we had
that would keep the trip going [The White Album]. He was always happening. He was the one
who was moving the whole thing. There couldn't be peace on earth unless he was out there
conducting the orchestra.... The only thing, I wonder if he really believed it or just did it to
get even for something."
The examining physician concluded: "At the time this young woman involved herself in
circumstances leading to the offenses and the aftermath which followed, the time was the late
1960s. Abuse of psychedelic drugs was widespread and openly advocated by certain sectors of
the academic community as well as by the communications and entertainment media. Value
systems were under open assault, with rebellion and revolution being openly advocated.
These conditions have ebbed and paled, with the passage of time. Ms. Van Houten has
disassociated herself from that situation. She has ability and potential and is considered
motivated to develop her positive assets. The overall prognosis in terms of her becoming a
productive and contributing member in the community is considered to be favorable. From a
psychiatric point of view, there are no contraindications for parole consideration."
Of course, there are other considerations beyond the psychiatric. Leslie was denied parole in
1976, and in every year since then.

The question we have to ask is what purpose does parole play? Is it forgiveness? Does it
function properly in society for an act of this enormity?
Parole has many purposes. First, we don't have a jail system big enough to hold all
prisoners for the entire length of their sentences. There have been campaigns to parole
thousands of people early when prison populations swelled to capacity. The second, and
perhaps more important, reason is that we have to have some order within the prison
subculture. If an inmate knows he's going to spend ten years behind bars and he won't get out a
minute sooner for good behavior, why should he cooperate? Parole provides a reward for good
The third reason we have parole is to support our belief that there is such a thing as
rehabilitation, that we can make an attempt to return people to society by encouraging them to
behave in a more social rather than antisocial manner. Of course, our willingness to believe in
--or gamble on—our ability to rehabilitate depends on the crime. It's one thing to say, Let's
parole after one month in prison someone who shoplifted a pair of gloves from a store, and
another to say, Let's parole after twenty years someone who took part in the murder of seven
people. Is society willing to accept that?
Here is where the politics of parole comes in. The parole board always considers the political
effects of releas- ing a prisoner, as well the pragmatic effects. Some people are not
parolable for psychological or pragmatic reasons, and some are not parolable for political
reasons. Consider Leopold and Loeb, the men who kidnapped and killed young Robert Franks.
Leopold was killed in prison. Loeb was not paroled for more than thirty years. He'd been a
model prisoner all those years. Yet even when he was released there was an outcry.
Obviously, he was not the same man who walked into prison thirty years earlier. But because
his case was politically hot, his release attracted enough attention to stir up an angry reaction.
I'm certain that during the years Loeb was in prison, dozens of killers and kidnappers were
paroled after serving far less time, and with far less fanfare and public anger.
For the same reason, Sirhan Sirhan will probably never be released, despite the fact that
hundreds of inmates who killed one or more people will be paroled after serving far less time.
Charles Manson will most likely never be released. But it's politics that keeps him behind
bars, even though there are valid psychological reasons, too. Were it not for the notoriety of
the case, Manson probably would have been released long ago. Remember, he was convicted
as a conspirator to the murders. He did not participate in the actual killing of any of the
victims. But parole boards tend to be more responsive to politics than to either psychology or
the finer legal distinctions. And it's politics that's working against Leslie Van Houten and Tex
Working for Leslie and Tex is our tendency to temper justice with mercy. The system
traditionally does not like to think of itself as vindictive or cruel—even to the point where
concern for the victims of crimes is placed lower than concern for the criminals. It's only been
within the last few years that victims and their relatives have been allowed to testify at parole
board hearings.
I believe that, though it is a politically difficult case, Leslie may eventually be granted parole,
and that Tex Watson might follow her back into society before too long.

In early 1986 I was approached to take part in the production of a TV documentary about the
psychological background of killers and any possible changes these people had undergone
while in custody. In May of that year I wrote a letter to Tex Watson at the California Men’s
Colony in San Luis Obispo, and asked him if he would like to participate.
Tex wrote back and said that if I wanted a case that “testifies of the changes that have been
undergone during custoy, I am a classic case.”
The letter came typed neatly on letterhead from the “Abounding Love Ministries.” In the
upper left-hand corner of the page was a picture of two hands reaching up and plucking a
bunch of grapes from the vine. Below the logo was “1 Thes. 3:12,” a reference to a verse in
the New Testament, and below that, the names of the officers of the organization. The
president of the Abounding Love Ministries was Charles D. Watson. The vice president was
Kristin Watson, his wife. At the bottom of the page, printed in the same blue ink as the logo
and the letterhead, was the message: SERVING OUR LORD JESUS CHRIST,
In his letter, Tex went on to say, “Lately, as you can see from the ministry my wife and I now
have, we are Christians. I am now married with two boys. I am not over-zealous in my
Christian talk, so please do not worry that I would come off fanatical. I am very well-
grounded theologically, and have it well-balanced psychologically. I have studied both quite
extensively. Over the past years I have had many psychological groups which I would be able
to comment on as well as my Christian experience, and the dependence that I now have with
God. I believe we could do a great interview.”
I looked up the verse Tex’s stationary referred to in the New Testament, 1 Thessalonians,
3:12. As I read it, I couldn’t help but remember how the Manson Family had excused their
brutal crimes by saying they had acted out of love – love for the world, love for the children,
love for the future, love for Sharon Tate, Jay Sebring, Abigail Folger, Voytek Frykowski,
Steven Parent, love for Leno and Rosemary LaBianca – and that if you act out of love, you’re
beyond blame:

And may the Lord make you increase and abound in love to one another and to all men, as we
do to you, so that He may establish your hearst unblamable....